

# 赛艇为媒 苏州河静安段展现亮丽风景线

## 2024上海赛艇公开赛举行,静安为市民提供一站式嘉年华

■记者 黄竞亮

金秋九月,劈波逐浪,起桨竞速,上海赛艇公开赛与申城母亲河再次邂逅。9月29日举行的2024上海赛艇公开赛4.2公里追逐赛上,一条条赛艇成为苏州河静安段上最靓丽动感的风景线。

今年的上海赛艇公开赛以“艇竞新势力”为口号,4.2公里追逐赛分为精英组、高校组、俱乐部组。8时30分,伴随着出发号令,一条条赛艇相继从静安区普济路桥竞速而出,依次划过昌平路桥—恒丰路桥—南北高架路桥—新闻路桥—乌镇路桥—西藏路桥—浙江路桥—福建路桥—山西路桥—河南路桥。

此项赛事静安区涉及80%赛程,且是唯一兼顾赛道两岸的行政区域。为保障赛事安全有序进行,全区各相关职能部门协作配合,护航赛事。

区卫生健康委在赛事现场设置医疗点,配备专业医疗保障队伍和自动体外除颤器、保温毯及医疗救助必需器械和药品,为参赛人员和观众做好医疗保障。

静安警方严格按照“定人、定岗、定责”原则开展工作,并启用“机动警组+警用无人机”,对重点赛段进行空地一体巡查。

区委社会工作部召集65名青年志愿者,两岸每100米安排一名文明志愿者,对苏州河赛道沿线、观赛区



以及桥梁进行必要的秩序维护和文明观赛指引。

环卫部门加大作业力度,将日常保洁升级为“扫、推、吹、吸、冲、洒”的六步加强型保洁模式,为市民营造安全舒适的观赛环境。

随着赛事的举办,苏州河静安段两岸的上海总商会旧址、四行仓库、苏州湾万象天地、蝴蝶湾公园、静安MOHO等也迎来不少市民。特别是苏州湾万象天地,不但在撒花姑娘长

中庭搭建开放式观赛点,还会同区体育局联合举办2024静安体育周周赛上海赛艇公开赛专场活动和“艇竞新势力,苏河购魅力”运动集市,通过“商旅文体展”一站式嘉年华,联动参赛运动员更好向市民普及赛艇知识,传播赛艇文化。

自2021年首届上海赛艇公开赛举办以来,这场世界最高级别的赛艇盛会,让越来越多的市民知道、了解、熟悉赛艇运动。以赛艇为媒,

如今的苏河沿岸、滨水沿线已成为上海市民运动、休闲的重要场所,静安高品质滨水健身活动空间也在不断拓展——6.3公里的滨水岸线上,4条沿河市民健身步道与滨河景观带融为一体,市民沿河散步锻炼,尽览苏河秀美。未来,静安将不断提升苏河湾区域的知名度和竞争力,将苏河湾功能区打造成为世界级滨水中央活动区、世界级“城市会客厅”。



## 聆听独属上海的时代之音

### “遇见上海·张园之夜”音乐会举行



■记者 邢蓓琳

当中华传统文化和现当代音乐相互碰撞,会产生怎样奇妙的火花?

9月27日,在“海上第一名园”张园举行的“遇见上海



海·张园之夜”音乐会给出了答案:两者跨界融合,相互交融和创新,共同绽放出让人惊艳的绚丽光华。

整场音乐会以非物质文化遗产、戏曲曲艺与当代音乐跨界融合为主题,通过“流光溢彩”和“遇见上海”两个篇章,展示上海海纳百川的城市精神,彰显海派文化独特

的魅力,带领观众沉浸在穿越时空的美妙音乐中,感受上海的城市脉搏和腔调,共同聆听独属于这座城市的时代之音。

在“海派评弹”代表性人物、上海评弹团“丽调传人”陆锦花的琵琶弹唱,同来自美国的小提琴手、大提琴手、班卓琴手及打击乐手器的“琴瑟和鸣”中,一曲海派评弹《天涯歌女》更增添了一份中西交融的精彩。

“这首海派评弹融合了海派音乐和美国兰草乡村音乐,希望能够用音乐表达对上海的热爱。”陆锦花说,评弹发源于苏州,兴盛于上海。上海的海派文化和城市文化让评弹在不同时期有了不一样的风采。

“我家住上海,一代又一代,黄浦江边谈恋爱。”伴着青年歌手董诗云唱起沪语歌曲《上海谣》,一段融合了传统旗袍与现代舞蹈的“非遗旗袍秀”亮相舞台,精彩的演绎让观众既醉了耳朵,又赞叹“怎一个‘美’字了得”。

昆曲渊源剧目演员赵津羽带来的《牡丹亭—游园》经典选段《皂罗袍》,将“昆曲+”新艺术理念展现得淋漓尽致。

音乐会上,流行美声组合“力量之声”与青年作曲家罗威、作词人甘世佳共同发布钢琴和美声合作的《遇见上海》专辑。甘世佳与罗威表示,《遇见上海》不仅能唤醒大家对于上海的珍贵记忆,触摸到城市中的温情美好,更能领悟这座城市历经的繁华、磨砺与成长。“力量之声”组合也表示,今年恰逢组合成立十周年,十年来,演唱过许多关于上海这座城市的歌,《遇见上海》也是对上海这座城市最好的赞美。

本次活动由上海市文化和旅游局、静安区人民政府指导,静安区文化和旅游局、静安置业(集团)有限公司主办,上海静安建筑装饰实业股份有限公司、上海静安城市更新建设发展有限公司承办。

## 第21届上海未来工程师大赛 静安赛区活动举行

■记者 彭旭卉

本报讯 9月27日,静安区南部中小学校的小小工程师们欢聚在时代中学,用巧手和创意展开各路对决。本次活动由区教育局主办,时代中学和区青少年活动中心共同承办,吸引了28所中小学校的176支队伍参赛。

一年一度的静安区未来工程师大赛,是上海市未来工程师大赛静安区选拔赛,更是静安区青少年学生工程实践展示活动的嘉年华。小选手们们在“机器人竞技场”“旱地冰壶机器人”“轻量座椅”“智能环境监测设备”等比赛中与小伙伴们比拼技能和创意。

“这个椅子妙在正反两面都好用,正面能当躺椅,反面有一个桌子,还能在上面写东西,很实用……”在“轻量座椅”项目比赛现场,华东模范中学学生向记者展示了他们团队的作品。

据悉,该项目要求学生利用3D软件,设计并制作一个能承受75KG荷载的座椅,并尽可能降低椅子的自重,从而达到节约资源和减少碳排放的目的,是一种适应未来挑战的先进的设计。

电缆投掷机器人、步行爬梯机器人、外卖配送机器人、旱地冰壶机器人……在机械工程师机器人竞技场区域,学生们发挥自身工程素养,现场制作机器人,根据现场测试结果,在有限的时间内调整设计方案,让机器人能更好地完成任务。

现场,更多的小小工程师们在“3D打印互动体验区”近距离观察3D打印成品;在3D打印的桌面游戏中感受先进技术的力量;在“人工智能体验区”感受连续回合的人机对话以及人工智能小工具的使用,深度感悟前沿科技的魅力;在现场利用圆木条体验创意笔筒等科普制作。

在本届大赛中,师生共同体验了丰富多彩的科技活动,收获了动手动脑的累累成果。经过激烈的比拼,上海市时代中学的陈怡锦、吴敏行、潘晟怡同学等获“旱地冰壶机器人”小初高中组的桂冠;上海市陈鹤琴小学的张逸晨同学等“瓜分”了外卖配送、电缆投掷、步行爬梯、划桨等“机器人竞技场”项目的小初高中组的个人项目金牌,同济大学附属七一中学的朱禹衡、陆亦哲同学等获“轻量座椅”“智能环境监测设备”最佳展示奖。

主办方表示,静安区“未来工程师”大赛旨在进一步引导广大青少年关注科学技术与社会发展,以富有挑战的工程设计和制作任务为驱动,激发静安学子对工程技术的兴趣,提升工程思维,进一步培养青少年的创新精神和实践能力。

## 作家赵丽宏向静安区图书馆 捐赠诗集《疼痛》15种版本图书

■记者 邢蓓琳

9月25日,赵丽宏诗集《疼痛》日语本捐赠仪式在静安区图书馆海楼举行。

作家、诗人、上海作家协会副主席,《上海文学》杂志社社长、《上海诗人》主编、静安区文化艺术界联合会主席赵丽宏向静安区图书馆捐赠诗集《疼痛》包括日语本在内的共15种版本的图书。这些珍贵的图书将和已经收藏在赵丽宏书房(设在区图书馆里)内的35幅《疼痛》手稿一起,为静安区图书馆特色馆藏添上浓墨重彩的一笔。

捐赠仪式上,静安白领朗诵沙龙成员深情诵读了赵丽宏的文章《和冰心谈心》,带领大家回顾了赵丽宏与冰心老人之间的深情厚谊。参加捐赠仪式的嘉宾们也展开了热烈的交流对话。孙若圣教授在主题发言中表示,赵丽宏的诗歌是中国当代文学走向国际、走向世界的代表,他的真与美的诗学成为被世界读者所认可的中国人的“均值的思想”。

据悉,在今年8月于日本举办的“首届国际冰心文学奖东京大会”上,诗集《疼痛》日语本获得首届国际冰心文学奖金奖。

## 苏州河畔享“艺术大餐”

### 上海苏河湾万象天地城市公共艺术季第三季举行

■记者 黄小清

这个秋天,上海苏河湾万象天地处处弥漫着浓厚的艺术气息,临近国庆假期,更是为市民游客奉上丰富的“艺术大餐”和视听盛宴。

无论漫步在公园绿地、苏河湾天桥、慎余里里弄,还是亲水平台、商场室内外中庭,你都可以遇见巨型艺术雕塑、光影秀、雕塑展、艺术快闪……金秋十月,去上海苏河湾万象天地赴一场苏州河畔的艺术之约,近距离感受“流动不息”的艺术魅力。

9月28日至10月27日,上海苏河湾万象天地城市公共艺术季第三季向公众开放,以“FLOWING 流动不息”为主题,邀请10余位海内外艺术家共聚,带来《打开的小屋》《孩子王》《MR.BUZZ》三件巨型艺术雕塑。同期,《艺术苏河》AIGC光影秀、奇点计划快闪店、“中国国家地理·探索极致”科学艺术影像展上海首展、美团潮流夜生活市集、“啾·咖·秋”上海精酿啤酒节秋季盛典、膨胀面包节上海站也将陆续开启。

高达5米的《孩子王》落座苏河湾天桥,这件没有面孔的卫衣人作品由当代青年艺术家黄玉龙 Huang YuLong 创作,结合了涂鸦艺术,街头艺术感十足。《孩子王》以第一人称的视角与上海对话,充斥着不羁、叛逆的个性张力,正是艺术家对个体生命独立、自由、叛逆、无畏的表达。这也是HOW 昊美术馆走出艺术馆、走向艺术栖息地苏州河畔,建立艺术家、艺术机构与城市公共空间的交流与展示。

不仅《孩子王》与魔都三件套同框的艺术大片值得收藏,卫衣人系列作品更是时尚潮人家中的艺术藏品,在慎余里7幢一时设计师家居买手旗舰店PRO101,消费者可以入手苏河湾天桥同款《孩子王》,还有黄玉龙卫衣人系列的限量艺术雕塑《四大天王》《葫芦》《存在》。石库门建筑群慎余里的主弄内,也迎来了一件全新

的巨型艺术雕塑。一位身高3.5米的“MR.BUZZ”先生,以诙谐的视角和搞怪的形象,仰望着慎余里的建筑与流动不息的故事。潮流艺术家韩乙田将他对于生活细微末节的感受具象化再放大,并通过“MR.BUZZ”艺术雕塑的塑造,引发观众对自身存在的思考。

2024中国·上海静安国际雕塑展已于近期开幕,上海苏河湾万象天地作为苏州河静安段沿线的重要展区,于9月27日至12月31日,在公园草坪呈现法国国宝级艺术家丹尼尔·布伦(Daniel Buren)的作品《打开的小屋》。

该作品由三层彩色亚克力组成,由大到小层层嵌套,每一层都呈现出明快而富有活力的色彩空间,红、黄、蓝三原色在不同角度下相互叠映,展现出丰富的视觉效果。观众可以自由漫步其中,感受光影的变化。

伴随着雕塑艺术的落地与生长,灵动的光影艺术也将点亮苏州河畔的静谧夜晚。上海苏河湾万象天地作为上海国际光影节静安分会场,将于9月28日至10月7日上演“闪亮·上海”2024静安国际光影节《艺术苏河》AIGC光影秀,观众可至苏州河畔亲水平台,无需预约即可观看。

东里LG2中庭奇点计划首个快闪店聚合10位青年艺术家的作品,通过独特的方式,呈现过去、现在与未来的交融。东里LG展示“中国国家地理·探索极致”上海首展特别遴选展出来自100余位顶尖摄影师与科学家、共计200余幅极富科学价值与艺术表现力的作品,更有首次公开的珍贵科学考察资料。

